



《政府工作报告》解读之一

“民生画卷”越绘越美

■本报记者 邹雪峰

民生福祉不断提升,民生难题有效破解,社会治理亮点纷呈,社会事业全面发展……《政府工作报告》中一系列“幸福”指标勾勒出越来越美的“民生画卷”。2020年,我市办好了一批惠企利民的实事,让广大老百姓收获满满获得感幸福感安全感。

居民收入增速跑赢 GDP

2020年,我市全体居民人均可支配收入增长6%左右,增速跑赢GDP。新增农村劳动力转移就业4.89万人。企业退休人员养老金待遇实现“十六连调”,三大社会保险总参保人数超600万人次,城乡低保实现年内“两连调”,完成残疾人“两补”提标。医保实现市级统筹,“两病”门诊用药得到保障,国家集采药品及时落地。乡镇全科医生实现全覆盖。全市地区生产总值增长4.3%左右,固定资产投资增长9.5%左右,规模工业增加值增长5.4%,地方财政收入和税收实现一定幅度增长,主要经济指标稳居全省前列。

城乡颜值频频刷新

2020年,“衡阳蓝”“湘江绿”频频亮相“朋友圈”,美丽衡阳展示新貌。市城区空气质量首次达到环境空气质量二级标准,湘江干流11个断面水质年均值达到II类标准,蒸水水质稳定达到III类标准。启动城区生活垃圾分类试点示范,完成市生活垃圾焚烧发电厂扩建。我市高质量编制“十四五”经济社会发展规划和国土空间规划,完成100个试点村庄规划编制任务。衡阳(国际)眼镜小镇产城融合探索新路。208个老旧小区改造项目、12429套棚户区改造稳步实施,石鼓区青山街道和陕西巷老旧小区改造成为全省示范。智慧停车系统和公共停车场建设加快推进,城区“停车难”问题正在破解。衡永、白南、茶常等高速公路开工建设,瓦松铁路专用线、大浦通用机场一期建成投用。南岳机场一期改扩建任务完成,开通航线数量达18条,通航航点达30个。湘江衡阳蒸水河口至城陵矶河段提升至二级航道。市区“三纵三横四环”的路网格局基本形成。我市全面完成农村人居环境综合整治三年行动计划,自然村通水泥路、农村生活垃圾收运处置体系基本全覆盖,农村面源污染防治切实加强。新建垃圾中转站13座,完成18个乡镇污水处理设施建设,930个行政村农村生活污水乱排得到有效控制,全市县以上城镇污水处理率、农村卫生厕所普及率分别达97.77%、90.01%。



民生难题有效破解

2020年,我市建成公租房103708套。完成农村危房改造4939户。解决农村低电压问题10.95万户。下最大决心解决房地产办证遗留问题,累计有1.13万户群众拿到了期盼已久的产权证。居家和社区养老服务改革试点中期验收获评全国优秀。制约市供销系统发展多年的债务得到有效化解。我市“一门式”服务实现全覆盖。市域现代治理和新时代县域城乡警务工作稳步实施,较大以上交通事故“零发生”,刑事案件、可防性案件、交通事故实现“三下降”。侦破“302”涉黑专案,被列为全国扫黑除恶十大精品案例。外流贩毒下降79.4%,耒阳市、衡阳县实现禁毒“摘帽”。成功创建省级信访工作“三无”县(市)区4个。普铁安全环境整治、交通问题顽瘴痼疾集中整治获评全省先进。市场监管综合行政执法、石鼓区基层社会治理“五中心合一”、衡南县“校联体”和“屋场恳谈会”、衡阳县乡村治理“梅花模式”、衡山县应急管理体系、常宁市经营类事业单位等改革典型经验被中央或省里推介。

社会事业全面发展

2020年我市高考全面丰收。衡阳幼儿师范高等专科学校获批,在衡高校增加至15所。市八中华侨城学校、衡阳雅礼学校、铁一中二期、市十七中建设加快推进,公办幼儿园在园幼儿比例突破40%。耒阳市正源学校钟芙蓉、祁东县启航学校留守儿童合唱团励志事迹赢得广泛点赞。“三医联动”、公立医院综合改革扎实推进,县域医共体改革等惠民措施全面落实。“南岳庙会”“坛下铜锣”入选国家级非物质文化遗产代表性项目名录。“南岳衡山”即开型彩票全国发行。统计、审计、移民、气象、水文、供销、无线电管理、邮政工作扎实推进,档案、地方志、消防、港澳台、民族宗教、海关工作不断加强,老龄、妇女、儿童、残疾人事业健康发展。